
Directions (1-5): ननम्नलरखित जानकायी का ध्मानऩरू्वक अध्ममन कीजजए औय नीचे ददए गए प्रश्नों 
के उत्तय दीजजए:  

आठ व्मजतत A, B, C, D, E, F, G औय H एक सीधी येिा भें फठेै हैं(रकेकन जरुयी नहीॊ सभान क्रभ भें हो)। 
उनभें से तीन दक्षऺण की ओय उन्भिु हैं औय शषे उत्तय ददशा की ओय उन्भिु हैं। उन सबी के अऩने 
रकी नॊफय हैं अथावत ्: 12, 13, 37, 47, 52, 17, 25 औय 18(जरुयी नहीॊ सभान क्रभ भें हो)    

F, C के दामें स्थान ऩय फठैा है। E का रकी नॊफय अबाज्म सॊख्मा है। G औय E वर्ऩयीत ददशा की ओय 
उन्भिु हैं। C का रकी नॊफय, E के रकी नॊफय औय F के रकी नॊफय का औसत है। B, ऩॊजतत के अॊनतभ लसये 
से तीसये स्थान ऩय फठैा है। H का रकी नॊफय दी गमी सबी सॊख्माओॊ भें स ेकभ से कभ दो सॊख्माओॊ से 
कभ है।   C, उत्तय ददशा की ओय उन्भिु नहीॊ है। G, C औय E दोनों का ननकटतभ ऩड़ोसी है। B, दक्षऺण 
ददशा की ओय उन्भिु है। B का रकी नॊफय, G के रकी नॊफय से  कभ है रेककन H के रकी नॊफय से फड़ा 
है। D, G के दामें से दसूये स्थान ऩय फठैा है। C, B के ठीक फामें फठैा है। H, C से दामें से तीसये स्थान ऩय 
फठैा है। र्ह व्मजतत जो कोने ऩय फठैा है, उसका रकी नॊफय अबाज्म सॊख्मा है औय दोनों सभान ददशा की 
ओय उन्भिु हैं। सबी लभत्र जो D के फामें स्थान ऩय फठेै हैं, उनका रकी नॊफय, D के रकी नॊफय से कभ है 
जो उत्तय की ओय उन्भिु है। E का रकी नॊफय, दी गमी सबी सॊख्माओॊ भें से कभ से कभ तीन सॊख्माओॊ 
से फड़ा है। र्ह व्मजतत जजसका रकी नॊफय 17 है, र्ह D के ठीक दामें औय F के ठीक फामें नहीॊ फठैा है. H, 
F के फामीॊ ओय फठैा है. 
 

Q1. ननम्नलरखित भें से कौन उस व्मजतत के फामें से दसूये स्थान ऩय फठैा है जजसका रकी नॊफय 52 है?  

(a) र्ह व्मजतत जजसका रकी नॊफय 13 है  

(b) (c) औय (e) दोनों  

(c) G 

(d) इनभें से कोई नहीॊ  

(e) र्ह व्मजतत जजसका रकी नॊफय 18 है 
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Q2. C का रकी नॊफय तमा है?  

(a) 12 
(b) 47 
(c) 37 
(d) 25 

(e) इनभें से कोई नहीॊ 
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Q3. ननम्नलरखित भें से कौन उस व्मजतत के दामें से तीसये स्थान ऩय फठैा है जजसका रकी नॊफय 25 है?  

(a) B 
(b) C 
(c) A 



(d)H 

(e) इनभें से कोई नहीॊ 
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Q4. र्ह व्मजतत जजसका रकी नॊफय 37 है उसके सॊदबव भें F का स्थान तमा है?  

(a) फामें से दसूया  

(b) फामें से तीसया  

(c) दामें से दसूया  

(d) दामें से चौथा  

(e) इनभें से कोई नहीॊ 
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Q5. C, ककस ददशा की ओय उन्भिु है?   

(a) उत्तय  

(b) दक्षऺण  

(c) D जजस ददशा की ओय उन्भिु है उसी ददशा की ओय  

(d) (a) औय (c) दोनों सत्म हैं  

(e) कोई सत्म नहीॊ है 
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Directions (6-10): प्रश्नों के उत्तय देने के लरए ननम्नलरखित जानकायी को ध्मान से ऩढें: 

फायह रोग एक सीधी ऩॊजतत भें इस प्रकाय फैठे हैं कक उनभें से कुछ उत्तय की ओय उन्भुि औय 
कुछ दक्षऺण की ओय उन्भुि हैं। उनभें से प्रत्मेक अरग-अरग यॊग मा हये मा तो ऩीरे यॊग ऩसॊद 
हैं। हया यॊग ऩसॊद कयने र्ारा व्मजतत उत्तय की ओय उन्भुि है औय ऩीरा ऩसॊद कयने र्ारा 
व्मजतत दक्षऺण की ओय उन्भुि है। एकसाथ फैठे दो से अधधक व्मजतत सभान यॊग ऩसॊद नहीॊ 
कयते हैं। 

N औय T के भध्म दो व्मजतत फैठे हैं, जो ऩीरा ऩसॊद कयता है। T औय Q के भध्म चाय व्मजतत फैठे 
हैं, जो N के फाएॊ ओय नहीॊ फैठा हैं। O, T के ठीक फाएॊ फैठा हैं। N के दोनों ननकटतभ ऩड़ोसी, हया 
यॊग ऩसॊद कयते हैं। S, M के फाएॊ से दसूये स्थान ऩय फैठा है। O के दोनों ननकटतभ ऩड़ोसी O के 
सभान वर्ऩयीत ददशा की ओय उन्भुि हैं। P, N का ननकटतभ ऩड़ोसी नहीॊ है, रेककन हया ऩसॊद 
कयता है। V के फाएॊ ओय केर्र दो व्मजतत फैठे हैं। S, X के सभान वर्ऩयीत ददशा की ओय 
उन्भुि है। N दक्षऺण की ओय उन्भुि है। Q औय V के भध्म दो से अधधक व्मजतत नहीॊ फठेै हैं, जो 



हया ऩसॊद कयता हैं। M, W के फाएॊ से दसूये स्थान ऩय फैठा है, जो R के दाएॊ ओय से तीसये स्थान 
ऩय फैठा है। W हया यॊग ऩसॊद कयता है। U औय R के भध्म केर्र दो व्मजतत फैठे हैं, जो V का 
ननकटतभ ऩड़ोसी नहीॊ हैं औय न तो O न ही M न ऩॊजतत के ककसी बी अॊनतभ छोय ऩय फैठे हैं। 
Q ऩीरा ऩसॊद कयता है। 

 

Q6. ननम्नलरखित भें से कौन W के फाएॊ  ओय से तीसये स्थान ऩय फैठा है? 

(a) S 
(b) V 
(c) X 
(d) R 
(e) P 
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Q7. ननम्नलरखित ऩाॊच भें से चाय, इस सभूह से है, ननम्नलरखित भें से कौन-सा उस सभूह से 
सम्फॊधधत नहीॊ है? 

(a) P 
(b) X 
(c) O 
(d) N 
(e) M 
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Q8. T औय M के ठीक दाएॊ फैठे व्मजतत के फीच ककतने व्मजतत फैठे हैं? 

(a) कोई नहीॊ  

(b) दो  

(c) तीन  

(d) चाय  

(e) चाय से अधधक 
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Q9. ननम्नलरखित भें से कौन-सा कथन X के फाये भें सत्म है? 

(a) X, Q के दाएॊ से तीसये स्थान ऩय फैठा है  



(b) X हया यॊग ऩसॊद कयता है  

(c) O औय X के भध्म दो से अधधक व्मजतत फैठे हैं  

(d) हया यॊग ऩसॊद कयने र्ारा X के ठीक फाएॊ फैठा है  

(e) X औय V के भध्म केर्र तीन व्मजतत फठेै हैं 
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Q10. N के सन्दबव भें S का तमा स्थान है? 

(a) दाएॊ से ऩाॊचर्ाॊ  

(b) ठीक फाएॊ  

(c) फाएॊ से तीसया  

(d) दाएॊ से दसूया  

(e) इनभें से कोई नहीॊ 
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Directions (11-15) : दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीच ेददए गए प्रश्नों 
का उत्तर दीजजए- 

एक ऩरयर्ाय के आठ सदस्म एक ऩॊजतत भें फैठे हैं, कुछ उत्तय की ओय उन्भुि हैं जफकक कुछ 
दक्षऺण ददशा की ओय उन्भुि हैं। इस ऩरयर्ाय भें तीन ऩीदढमाॉ हैं।  

G, D का ग्रैंडपादय है औय अऩने ऩुत्र के दाएॊ से चौथे स्थान ऩय फैठा है। E की भाता E के ऩनत 
के फाएॊ से तीसये स्थान ऩय फैठी है। G औय H के भध्म तीन से अधधक व्मजतत फैठे हैं। C औय 
G वर्ऩयीत ददशा की ओय उन्भुि हैं। D अऩनी भाता के दाएॊ से तीसये स्थान ऩय फैठा है। B, A 
का दाभाद है। G अॊनतभ छोय ऩय नहीॊ फैठा है। D, G का ननकटतभ ऩड़ोसी नहीॊ है। C, D का 
वऩता है औय D के फाएॊ से दसुये स्थान ऩैय फैठा है। F, E की लसस्टय-इन-रॉ है औय अऩने ससुय 
के दाएॊ से तीसये स्थान ऩय फैठी है। G की ऩत्नी उसके दाएॊ से दसूये स्थान ऩय फैठी है औय 
दोनों एक-दसूये की वर्ऩयीत ददशा भें फैठे हैं। D औय H कजजन हैं, औय दोनों अवर्र्ादहत हैं। A 
के एक ऩुत्र औय एक ऩुत्री हैं। H औय उसकी भाता के भध्म तीन व्मजतत फठैें  हैं। E, H के दाएॊ 



से चौथे स्थान ऩय फैठा है जो E की वर्ऩयीत ददशा की ओय उन्भुि है। C की ऩत्नी दक्षऺण की 
ओय उन्भुि है। E, B से वर्र्ादहत है। 

 

Q11. ननम्न भें से कौन A के दाएॊ से दसूये स्थान ऩय फैठा है? 

(a) C की भाता  

(b) F 

(c) E के वऩता  

(d) D 

(e) B 
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Q12. ननम्न भें से F का ऩनत कौन है? 

(a) G 
(b) B 
(c) H 
(d) C 
(e) D 
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Q13. G औय उसकी ऩुत्री के भध्म ननम्न भें से ककतने व्मजतत फठेै हैं?  

(a) दो  

(b) कोई नहीॊ  

(c) चाय  

(d) तीन 

(e) चाय से अधधक 
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Q14. H की आॊट के सन्दबव भें H का स्थान कौन-सा है?  

(a) ठीक फाएॊ  



(b) दाएॊ से चौथा  

(c) फाएॊ से तीसया  

(d) दाएॊ से दसूया  

(e) इनभें से कोई नहीॊ 
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Q15. ननम्नलरखित ऩाॉच भें से चाय एक सभूह से हैं, ननम्न भें से कौन उस सभूह से सम्फॊधधत 
है? 

(a) H 
(b) A 
(c) F 
(d) E 
(e) D 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol.    

 
S1. Ans.(b) 
S2. Ans.(d) 
S3. Ans.(d) 
S4. Ans.(d) 
S5. Ans.(b) 
 
Solutions (6-10): 
Sol.  

 
S6. Ans.(b) 
S7. Ans.(d) 
S8. Ans.(d) 
S9. Ans.(b) 
S10. Ans.(a) 
 
Solutions (11-15): 
Sol.  



 
S11. Ans.(c) 
S12. Ans.(d) 
S13. Ans.(b) 
S14. Ans.(d) 
S15. Ans.(a) 
 


